



大選結果幾無懸念 保守黨料結束14年執政 工黨上台勢積極與中國全面接觸



▲英國工黨黨魁斯塔默和妻子4日走出票站。路透社

英國於7月4日舉行大選。YouGov於3日發布的最新民調顯示，斯塔默領導的在野黨工黨有望贏得議會650個席位中的431席，是1832年以來贏得最多議席的單一政黨；執政黨保守黨預計議席大減三分之二，恐僅贏得102席。由於大選結果已然失去懸念，外界早早開始研究工黨上台後的各項政策。工黨影子外交大臣拉米日前表示，面對中國這麼重要的國家，英國需要維持政策的連貫性，認為英國應該積極與中國全面接觸。

【大公報訊】英國議會下院選舉投票於當地時間4日7時開始，當天22時結束，初步計票結果預計於當地時間5日凌晨公布。英國全國共有650個選區，約4萬個投票站，每個選區選出一名議員進入議會下院。按規定，一個政黨若要單獨執政，須在議會下院獲得過半數議席，即650個議席中的至少326席。隨後該黨領袖將獲國王任命成為首相並負責組閣。

工黨提對華往來3C準則

按照規定，媒體不能在大選日報道任何有關選舉投票的消息，出口民調也要留待所有票站開門後才能公布，以免影響選民投票。工黨的支持率近兩年穩定領先保守黨約20個百分點，多家權威民調均預測工黨將獲得壓倒性勝利，贏得431席，較所有其他政黨及獨立候選人贏得的席位總數多出212席，也打破布萊爾領導的工黨在1997年大選中拿下419席的紀錄。

據預測，保守黨將會慘敗，現任保守黨政府過半數內閣官員恐將失去議席，首相蘇納克可能成為第一位在自己選區落敗的現任領導人。BBC選舉新聞分析師柯蒂斯表示，蘇納克連任首相的概率，比在同一地點遭遇兩次重擊更低，但保守黨「輸多少」仍有變數。

由於選舉結果大局已定，媒體後續關注焦點除了新政府的組成，以及17日舉行的議會開議大典「御座致辭」將傳達新政府的立法及施政方向。工黨在投票前的宣言中，提出了上台後的外交政策，稱將在一定程度上改變英國的「外交格局」。

工黨影子外交大臣拉米表示，工黨將會本着「進步的現實主義」態度重新設定一些重大外交議程。當有媒體問及工黨與保守黨

政府的對華政策異同時，拉米反問道，具體所指哪一任政府，歷數保守黨過去14年中，換了8位外交大臣，執行7種對華政策。拉米重申了5月對保守黨對華政策「反覆橫跳」的批評，強調工黨會重新審視對華關係，並且會保持政策的一致性。

他指出，面對中國這麼重要的國家，英國需要連貫一致的政策，「我們將在可以合作的問題上合作（在氣候變化、公共衛生、貿易等領域），在有需要的領域競爭，並在有必要的問題上挑戰中國。」拉米總結了與中國往來的所謂3C準則：合作（cooperate）／競爭（compete）、挑戰（challenge）。與此同時，拉米很「驚訝」蘇納克政府疏於跟中國接觸往來，強調要效仿歐美盟友積極與中國全面接觸，不僅是外交大臣，其他部門的大臣和官員也應該到中國去訪問。

美英關係變數大

拉米5月出訪美國時表示，不論今年美國大選結果如何，英國都會和美國加強合作，美英特殊關係對英國的安全和繁榮至關重要。分析指，如果特朗普11月勝選，工黨要維持英國與其跨大西洋盟友之間所謂的特殊關係的難度將大增。伯明翰大學國際政治學教授鄧恩認為，到時斯塔默和特朗普之間的關係會很尷尬。

在與歐盟的關係上，斯塔默日前承諾，英國不會重返歐盟，不會回到曾經的單一市場、關稅同盟和人員自由流動狀態中。但在英國公投脫歐8年後，英國希望重塑與歐盟的關係，消除不必要的貿易壁壘。工黨計劃尋求一項新的英國—歐盟安全協議，以加強合作，重塑與包括法國和德國在內的主要歐洲盟友的關係。（《金融時報》／路透社）



▲英國首相蘇納克和妻子4日離開票站。路透社

不是工黨有多好 而是保守黨太糟

【大公報訊】綜合《紐約時報》、《華爾街日報》報道：民調機構YouGov近日請英國工黨選民說出他們支持工黨的主要原因，排名前五的理由是：趕走保守黨（48%）；國家需要改變（13%）；認同工黨的政策（5%）；改善國民醫療服務（4%）；工黨是自己最喜歡且有勝算的政黨（4%）。不少英國民眾認為，即使工黨上台，也不太可能對他們真正關心的問題拿出有效解決方案。

倫敦智庫決議基金會的數據顯示，自1955年有紀錄以來，英國家庭在一屆議會任期結束後，平均收入首次出現下降。在扣除通脹因素後，英國普通工人每周的收入僅比14年前多了20英鎊。自2022年以來，英國物價不斷上漲，食品、能源、住房等價格屢創新高，給民眾特別是低收入群體帶來極大壓力。

英國利物浦大學政治學教授威爾克斯一希格表示，雖然工黨承諾將解決各種民生問題，但人們對該黨其實也「沒有太大熱情」。英國天空新聞頻道披露的一份報告顯示，49%的選民「幾乎從不」相信英國政府將國家需求置於黨派利益之上，73%的選民認為政客們並不真正關心民眾訴求，40%的選民比以往任何時候更傾向於認為「工黨和保守黨之間沒有太大區別」。



▲英國物價持續上漲，民眾叫苦連天。美聯社

工黨主要外交政策

對歐盟

工黨承諾不會回歸歐盟，但尋求與歐盟達成新的雙邊協議，消除不必要的貿易壁壘，加強與法國和德國等主要歐洲盟友的合作。

對美國

工黨形容美國是「不可或缺的」，美英特殊關係對英國的安全和繁榮至關重要，將繼續在共同價值觀和共同利益的基礎上與美國展開經濟、國防等多領域合作。

對中國

工黨稱面對像中國這麼重要的國家，英國需有連貫一致的政策。「我們將在可以合作的問題上合作（在氣候變化、公共衛生、貿易等領域），在有需要的領域競爭，並在有必要的問題上挑戰中國。」

對俄烏衝突

工黨承諾將維持英國對烏克蘭的軍事、金融、外交和政治支持。

對巴以衝突

工黨表示，將繼續推動實現加沙地帶立即停火、釋放所有人質、維護國際法以及迅速增加對該地區的援助；承認巴勒斯坦建國是「巴勒斯坦人民不可剝奪的權利」，支持「兩國方案」。

斯塔默早前表示，以色列有權切斷加沙的水電供應；他後來改口稱，上述言論的意思是以色列有權自衛，但已經引起英國國內穆斯林社群不滿。

大公報整理



▲愛丁堡一個票站門口。路透社

斯塔默力挺以色列 激怒穆斯林選民

【大公報訊】綜合半島電視台、《華爾街日報》報道：英媒指出，無論是保守黨還是工黨，都很難真正解決民眾訴求。工黨長期以來因其政策的前後不一引發批評。去年10月7日新一輪巴以衝突爆發後，斯塔默表示，以色列有權全面切斷加沙的水電供應。雖然他後來改口稱，上述言論的意思是以色列有權自衛，但已經引起英國國內穆斯林社群不滿。今年5月

一項民調顯示，超過70%的英國人希望加沙地帶立即停火。

巴勒斯坦裔英國教授哈什此次在伯明翰塞利奧克以獨立候選人身份參選。他稱自己決定離開工黨正是因為斯塔默此前縱容以色列進攻加沙的態度。

工黨最新的外交政策指出，承諾繼續推動實現加沙地帶立即停火、釋放所有人質、維護

國際法以及迅速增加對該地區的援助；承認巴勒斯坦建國是「巴勒斯坦人民不可剝奪的權利」，支持「兩國方案」。

儘管工黨已經「改變」了他們在巴以問題上的立場，倫敦一個穆斯林社區的伊瑪目塔拉蒂稱，他所在的社區的大多數人「都不會在本屆選舉中投票給工黨」，「斯塔默需要在種族滅絕（罪行）發生時（就）大聲疾呼」。

法國政府發言人街頭遇襲 4人被捕

【大公報訊】綜合法新社、路透社報道：法國國民議會選舉7日進行第二輪投票。執政黨復興黨議員候選人、政府發言人普羅斯卡·泰弗諾及其團隊3日晚在街頭張貼競選海報時遭到襲擊，已有4人被捕。

泰弗諾等人當天遭到約10人襲擊，兇徒當時正在毀壞競選海報。泰弗諾本人沒有受傷，但她的副手和一名支持者受傷被送往醫院。檢方指出，已經就「對民選公職人員實施的集體暴力行為」展開調查，包括3名未成年人在內的4人已被警方拘留。

此外，薩瓦省的一名共和黨候選人多希稱她3日被一名店主襲擊。法國總理阿塔爾在社交平台X發文，稱「暴力和恐嚇在我們的民主制度中沒有立足之地」。內政部長達爾馬寧表示，7日投票當天，將在法國各地部署3萬名警察，其中約5000人將駐紮在巴黎及其周邊地區，「確保極右翼和極左翼不會趁機製造混亂」。

極右翼政黨國民聯盟主席巴爾代拉在電視節目上表示「全力支持」泰弗諾，並要求所有政界人士呼籲「保持冷靜」。

最新民調預測，極右翼政黨國民聯盟恐無法在第二輪選舉中贏得過半議席，屆時將無單一政黨獲得足夠席位組閣，法國政壇勢將陷入新一輪動盪。



▲法國政府發言人泰弗諾。法新社